

## ЧАСТИЧНА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО

**Институция:** Столична община

**Нормативен акт:** Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” /НПСУАНЖ/

**I. Дефиниране на проблема:** *Кратко описание на проблема и причините за неговото възникване. Посочват се аргументите, които оправдават нормативната промяна.*

Извършва се прецизиране на някои разпоредби, създават се нови текстове, с които да се постигне по-обективно оценяване на кандидатите и ползвателите на социалните услуги, също така отпадат отделни разпоредби.

Приемането на Наредба за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” /НПСУАНЖ/ се налага и поради необходимост от уточнение по отношение на свързани нормативни актове. С оглед на проведената държавна политика в насока на въвеждане на нова нормативна уредба насочена към хората с увреждания, дейностите и възможностите им за социално приобщаване, оценка за потребността от предоставяне на социални услуги, лична помощ или друг вид подкрепа следва да бъдат извършени промени и в нормативната уредба на местно ниво. В допълнение към това е приет Закона за личната помощ, приложим от 01.09.2019 г., приложим на територията на цялата страна, влезли са в сила и нови закони, които регулират правата и задълженията на хората с увреждания, а именно Закона за хората с увреждания /ЗИХУ/ и Правилника за прилагането му, изменен е и Закона за социално подпомагане /ЗСП/ и Правилника за прилагането на ЗСП.

**II. Цели:** *Посочват се целите, които си поставя нормативната промяна по конкретен и измерим начин и график за тяхното постигане.*

Целта на приемане на Наредба за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” е насочена към това да се защити обществения интерес в насока към подобряване подкрепата на лицата/децата с увреждания, които са кандидати и ползватели на социалните услуги.

Друга цел, която се поставя е избягване на двойното финансиране на дейности, които са вече осигурени чрез националния бюджет, бюджета на Общността или друга донорска програма за задоволяване на същите потребности и/или на сходни социални услуги в домашна среда: личен асистент, социален асистент, домашен помощник, по-голяма обективност при оценяването и класирането за предстоящият прием за 2019 г., адаптиране към конкретните нужди, прозрачност, социална справедливост, отчетност и контрол при предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот”.

**III. Идентифициране на заинтересованите страни:** *Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).*

**Преки заинтересовани страни:**

Администрация на Столична община и нейните звена;

Лица с 90 % и над 90 % трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ, както и деца с 50% и над 50% вид и степен на увреждане с определена чужда помощ и техните родители/

приемен родител/ настойник/ попечител.

**Косвени заинтересовани страни:**

Гражданите, включително чрез техни организации, в качеството им на заинтересовани страни в отделните случаи.

**IV. Варианти на действие:** *Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на Общината, включително и варианта „без намеса“.* По своята същност Наредбата осъществява пряко регулиране на обществени отношения и поради тази причина вариантите са само два-Вариант 1 „без намеса“ и Вариант 2 „Приемане на Наредбата“.

**Вариант за действие 1 „Без намеса“.**

При този нормативен акт не е възможно да бъдат формулирани варианти, различни от предложения вариант за приемане на Наредба за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот“ /НПСУАНЖ/. Не е възможен вариант „без намеса“.

**Вариант за действие 2 „Приемане на Наредбата“.**

При този вариант ще бъде осигурена подкрепата на хората с увреждания от отделни рискови групи при отчитане на техните специфични потребности за водене на по-независим живот. Това е обективно оправдано и в изпълнение и на законовата цел на чл. 4, т. 1, 2 и 3 от Закона за хората с увреждания.

**V. Разходи:** *Описва се качествено (при възможност – и количествено) всички значими потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията.*

Предлаганият проект няма да доведе до изменение на общинския бюджет. Не са необходими допълнителни финансови или други средства за прилагането на новата уредба извън ежегодно предвижданите от Столичния общински съвет в бюджета на Столична община средства за реализация на социалните услуги.

Разходите за заинтересованите страни са следните:

**1. Столична община и нейните звена:** Столичният общински съвет ежегодно предвижда в бюджета на СО средства за финансиране на социалните услуги "Асистенти за независим живот" въз основа на прогнози за потребностите през следващата година, както и на приетите отчети за дейността от предходната година.

**2. Лица/деца с трайни увреждания:**

Хората с трайни увреждания не заплащат и не дължат такса за ползване на услугите.

**VI. Ползи:** *Описват се качествено (при възможност – и количествено) всички значими потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.*

**1. Столична община и нейните звена:**

Ще се установи по-правилен подход към кандидатите и ползвателите на социалните услуги при администриране на Наредбата.

**2. Лицата с 90 % и над 90 % трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ** ще бъдат насърчавани за започване или запазване на своята заетост с цел да се понижи риска от социално изключване, за пълноценно участие в икономическия, образователния, социалния и културния живот и за подобряване на своето здравословно състояние.

3. Деца с трайни увреждания и техните родители:

Децата с 50% и над 50% вид и степен на увреждане с определена чужда помощ ще имат възможност за по-успешна интеграция в системата на образованието по избрани от тях области и форми.

**VII. Потенциални рискове:** *Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.*

Не са идентифицирани конкретни рискове при приемане на Наредба за изменение и допълнение на Наредба за предоставяне на социалните услуги „Асистенти за независим живот” /НПСУАНЖ/

**VIII. Административната тежест:**

Административната тежест ще бъде намалена за всички заинтересовани страни, предвид премахването на съгласието за обработване на лични данни в приложенията към НПСУАНЖ с оглед прилагането на Регламент (ЕС) на Европейския парламент и на Съвета от 27 април 2016 година относно защитата на физическите лица във връзка с обработването на лични данни и относно свободното движение на такива данни. Премахнати са и графите, в които се попълват номера на лични карти, както и отпада изискването за предоставяне на удостоверения за настоящ адрес и свидетелства за съдимост.

**IX. Въздействие върху микро, малки и средни предприятия (МСП):**

Проектът не засяга директно МСП.

Проектът засяга косвено МСП. В тази връзка промените в НПСУАНЖ са насочени към подкрепа на активните хора с увреждания, в синхрон с европейската политика и ценности. В Закона за насърчаване на заетостта, Законът за корпоративното подоходно облагане, Закона за данъците върху доходите на физическите лица и др. са предвидени мерки за безработни лица и за насърчаване и запазване на заетостта, предоставяне на услуги за посредничество при намиране на работа, за професионално обучение и ориентиране включително и за хората с трайни увреждания. Предоставяйки асистентската услуга на хора с увреждания, те ще имат по-голямо спокойствие в работния си процес, както и самочувствие да развиват дейността си. Прилагат се гъвкави и алтернативни методи за подкрепа на работното място за хора с увреждания съобразно техните индивидуални характеристики.

**X. Проектът на нормативен акт изисква цялостна оценка на въздействието:**

Проектът на наредбата не изисква цялостна оценка на въздействието.

**XI. Обществени консултации:** *Обобщете най-важните въпроси за обществените консултации, посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.*

Най-важните въпроси за обществената консултация са:

V1.: Ясни ли са предложените разпоредби?

V2.: Подходящо ли е нивото на детайлизация за нормативен акт?

V3.: Други предложения и коментари извън зададените в документа теми?

Проектът на решение на Столичен общински съвет за изменение на Наредбата, заедно с докладът ще бъдат публикувани за обществени консултации за срок от 30 дни на официалния

електронен портал на Столична община.

Справката за отразените становища и мнения, след обществените консултации ще бъде публикувана на официалния електронен портал на Столична община.

Тази оценка на въздействието аргументирано представя вероятните ефекти от предложеното действие.

**Подпис:**

**Вяра Петрова**

**Директор на Дирекция „Интеграция на хора с увреждания, програми и проекти” при  
Столична община**

**Телефон:02/80 359 39, ел. поща: ihupp@sofia.bg**